

國內郵資已付
羅東郵政局
第一支局
許可證
北台字第11180號

雜誌類

慈林

通訊《季刊》

1995年1月15日創刊

1996年10月15日出刊

第8期

- ◆發行人：方素敏
- ◆發行所：財團法人慈林文教基金會
宜蘭縣五結鄉舊街路128號
TEL：039-550515
FAX：039-550205
- ◆戶名：財團法人慈林文教基金會
劃撥帳號：15066701
- ◆行政院新聞局出版事業登記證
局版台誌字第54號
- ◆中華郵政北台字第5345號
執照登記為雜誌類交寄

活動預告

愛的音樂盛宴

1996慈林之夜——蕭泰然音樂作品

11月16日 週六 晚7:30 台北市政府大禮堂（台北市市府路1號2F）

11月30日 週六 晚7:30 宜蘭蘭陽女中禮堂（宜蘭市女中路2號）

12月7日 週六 晚7:30 高雄縣立文化中心演藝廳（鳳山市光遠路228號）

12月14日 週六 晚7:30 彰化基督教醫院禮堂（彰化市南校街135號10F）

活動報導 1

第四屆「慈林青年營」

慈林文教基金會本著開拓人文視野、加強人文鄉土關懷的宗旨，針對各大專院校積極參與公共事務之學生，開設有「慈林青年營」，研習各項提昇自我潛能、加強團體合作精神之課程。

第四屆慈林青年營於今年八月二十九日起，展開四天三夜活動。這次參與活動學員數量之多、來自團體種類之廣，均創下歷屆之最。將近七十人的大營隊，一下子把慈

林文教中心擠的「熱鬧滾滾」，學員的勇於發問以及活潑大方的表現，都讓講師與工作人員印象深刻。學員們藉由課堂的討論以及夜晚的聯誼時間，開放自己敞開心胸與人溝通，不僅對自己的思考方

式、個性更瞭解，同時，也學習到如何包容接納的看待他人。

四天濃密的相處，在該離去的時刻，卻捨不得分離。只有在飄著雨絲的午後，互道珍重再約相聚時！

活動報導 2

協辦台灣人權電影展 本會放映「焦點新聞」

由台美文化交流基金會主辦，本會協辦的「第一屆台灣人權電影展」全省巡迴於7月27日晚上七點在本會文教中心一樓演講廳舉行。

「第一屆台灣人權電影展」希望經由精緻的電影藝術，介紹台灣與其他國家在政治、人權、社會所

遭受的種種壓迫，以及他們的困境與奮鬥。同時透過學者專家與觀眾的探討互動，深刻認知人權的可貴。」這次巡迴展在慈林文教中心播放的影片是「焦點新聞」，討論會由宜蘭農專講師張捷隆先生主持，約有40人參加。

活動報導 4

第一屆「慈林少年營」 為國中生打開另一扇窗

第一屆「慈林少年營」，於8月17、18日在慈林文教中心舉行，共兩天一夜，計有國中生40餘人參加。

為了關懷青少年，本會希望藉由充滿智慧、自信的營隊活動，讓青少年獲得健康快樂，所以在活動中特別邀請宜蘭高中老師賴瑞鼎先生暢談：「如何適當地扮演個人角色」；也邀請研究宜蘭歷史文化卓有聲譽的徐惠隆老師介紹宜蘭傑出

先賢人物；另外由縣政府技正陳永鎮先生教導學員以良性的溝通方式，增進人際情誼；在趣味思考的課程中，林德昌先生指導學員如何讓腦筋起死回生；此外，並安排由大學生精心設計的團康遊戲，讓學員從中得到團體學習的樂趣。

特別是「公聽會——國中生V.S.補習」的設計，更讓所有學員興趣高昂。公聽會第一階段先自學員中選派數人充任學者專家、補習



班老師、家長、學生等各種角色，然後各就所扮演的角色抒發意見，第二階段由所有與會者與特定角色交相質詢。整個過程輕鬆有趣、發言踴躍，也有不少值得參考的看法。這活動證明了只要設計得宜，國中生的潛力就能源源傾瀉而出。

活動報導 5

慈林書鄉之旅——舊書回收與展示

本會在8月24日下午三點，於慈林文教中心舉行「慈林書香之旅」的開幕茶會，展開為期九天(9月1日下午四點半止)的「舊書回收與展示」活動。茶會由本會創辦人林義雄先生主持。會中除邀康濟時先生以漢語吟唱樂府詩〈四時讀書樂〉外，並由慈林讀書會所有會員，以各種不同的方式朗誦各自寫就的詩作，氣氛自然、溫馨而活潑。

慈林「書鄉之旅」活動的舉辦，主要在提倡「凡是沒有讀過的書都是新書」的觀念，並希望從活動中營造一種珍惜與善用書籍的風氣，慈林計畫長期經營這個工作，

接受各界捐贈個人不想再繼續收藏的新舊書籍，然後每年定期集中展示。

今年自公開甄募書籍以來，蒙各界共襄盛舉，到正式展出之日止，總計共收到贈書：各類雜誌約1500本，文史及其他社會科學類書籍約3600本，經本會篩選，除部份由本會所設圖書館與台灣社會運動史料中心收藏外，其餘全部在開幕茶會後，在本會文教中心一樓正式陳列展示並義賣，本會並印製精美書籤分贈蒞臨參觀選書的朋友。

第一次書鄉之旅活動經九天的展示於九月1日下午結束。活動期間來館參觀的人士涵蓋各行各業：



有老師、各級學校學生、家庭主婦、公務人員、商界朋友等。經本會統計，被取回閱讀圖書，雜誌類約500本，圖書類約1500本，所得捐款30420元。

慈林感謝所有捐書的朋友，也希望關懷這個活動的朋友，繼續給予支持、指導。

活動報導 3

探求蒼穹的奧秘，拓展心靈的視野 開辦第一屆「追星族——大家來看星」

本會第一屆「追星族——大家來看星」活動，已在9月21日起於慈林文教中心舉行。本次活動為期三個月，每週一次(週六晚上七點至九點)。

為增進民眾對星象的認知及其

中外典故的瞭解，本會特規畫此項活動並邀請任教於羅東國小的江文錦主任，主持引領觀測星象並對天文作深入淺出的解說，進而探求蒼穹的奧秘，拓展心靈的視野。

江文錦老師現任羅東國小教務

主任，除配合學校舉辦各項天文研習活動外，公務之餘，也經常受邀到各社團講解天文星象，江主任並編有一本有關星象教學的教材，聯合報今年九月十四日人物春秋並有專文詳細介紹。

台灣社會運動史料中心 敬請捐贈社運史料

一九八〇年代的台灣，各種社會運動風起雲湧，集體請願和抗議活動急遽增加。許多社會運動團體也在此時相繼設立，它們對基本權利和社會公義的訴求、以及對不合理政策的抗議，加速了台灣各項社會、政治和經濟的變革，也勾勒出台灣一段重要的歷史。

各種社會運動的延續在時間上有所不同，運動的方式也各有特色。在運動的記錄上，雖然已經有影像、聲音、文字等媒體的報導，但目前台灣有系統、有規模、有計畫地蒐集並整理資料者仍所未見。為了彌補這項缺憾，本會擬設立「台灣社會運動史料中心」，以蒐集、整合及出版台灣社會運動史料及研究成果。希望將來能供有志從事社會運動的工作者或相關的研究者使用。

本會自創辦時即著手史料中心的規劃，並於一九九五年起展開各項籌備工作，目前正積極整理從各處所得之文字、聲音、影像、實物等相關史料。

史料的收集整理，是項繁雜艱困的工作。除了需要付出龐大的耐力和努力外，有時也得依靠某種機緣和運氣，才能將珍貴的資料呈列出來，供大眾使用。因此如果您擁有台灣社會運動的相關史料，誠摯地期待您捐贈給慈林，讓這些史料成為台灣人民寶貴的公共資產。

如果您有運動史料要捐給慈林，請和039-550515~30劉振倫小姐聯繫，或者將資料直接寄至：宜蘭縣五結鄉舊街路128號。謝謝您！

慈林讀書會 研討閱讀書目

希望透過定期集會，共同閱讀討論，交換心得經驗，拓展心靈視野，以增進生活的智慧與能力，本會於1995年10月14日成立宜蘭讀書會。一年多來，每兩個星期閱讀研討一本書，從未間斷，成員穩定，無多大變動，而且經過一年的互動，成員經由理性的辯證，逐漸凝聚形成團體的情感，並規畫承辦慈林多項活動，像這次慈林書鄉之旅的活動，就是由宜蘭讀書會所策畫執行的。

為普及風氣，本會乃於今年3月15日在台北成立第二個讀書會，由本會董事方素敏女士主持，成立迄今運作活潑多元。

為讓其他慈林之友，深入瞭解讀書會的情況，謹將本會兩處讀書會近期閱讀研討的書目，按日期、書目、當次主要報告人的次序，條列如下，以供參考。

宜蘭讀書會：

- 7/8 少年小樹之歌／溫淑玲
- 7/22 讓高牆倒下吧／陳秀鳳
- 8/5 異鄉客／廖雪卿
- 8/19 美麗與悲哀／林清池
- 8/16 我的家人與其他動物／田秋
- 9/23 玻璃珠遊戲(小傳三篇)／林義雄

台北讀書會：

- 7/19 心想事成／李麗雲
- 8/2 清代玉器欣賞／葉博文
- 8/16 一家人一起成長／賴芳雲
- 9/6 不再模範的母親／林姿美
- 9/20 開創台灣文化的新時代／林衡哲

活動預告

「慈林青年營」 歷屆學員聯誼聚會

慈林青年營舉辦至今已屆四屆，基金會為增加學員彼此聯繫瞭解的機會，於是邀請各屆學員設計籌辦屬於年輕人、帶有年輕主張的聯誼活動，活動暫定名為：「相聚一刻-歷屆青年營學員回娘家聯誼聚會」。

當天除了提供餐點，讓學員自由聯誼外，也將開放時間由學員自行討論共同關心的時事或其他問題。歡迎歷屆學員屆時參加！

活動時間訂於12月1日(星期日) 11:30-17:30。

活動預告

「社會發展研修班」歷屆學員聯合聚會 「社運團體的困境與出路」座談會

慈林文教基金會自1993年創立「社會發展研修班」，三年來已舉辦了六屆，為了讓各屆學員在課程結束後仍能相互分享參與社會改革的感想和經驗、並認識來自不同崗位的改革工作者，基金會不定期舉辦歷屆研修班學員的聯合聚會。

本次聚會訂於1996年11月3日

(星期日)下午1:00，在台北律師公會第三會議室(台北市羅斯福路一段7號9樓)舉行。會中並安排一場「社運團體的困境與出路」座談會，由來自不同社運團體的各屆學員擔任引言人，並由全體學員共同研討。這場座談會也對外開放，歡迎有興趣的社會改革工作者參加。

慈林文教基金會工作紀要 1996

07/05 台北士林芝山岩辦公室參觀、訪問本會。

07/06 開辦「電影賞析」活動(每月二次)。

07/06 匯益實業公司參觀、訪問本會。

07/08、07/22、08/05、08/19、09/16、09/23 舉辦宜蘭慈林讀書會。

07/19、08/02、08/16、09/06、09/20 舉辦台北慈林讀書會。

07/23 武大國際股份有限公司參觀、訪問本會。

07/26 台北縣板橋、樹林民衆參觀、訪問本會。

07/27 與台美基金會合辦人權電影「焦點新聞」欣賞與討論。

08/08 本會董事長林義雄先生至台灣神學文化研究院演講，並介紹慈林志業。

08/17~18 舉辦第一屆「慈林少年營」。

08/24~09/01 舉辦「慈林書鄉之旅-舊書展示」活動。

08/25~08/28 協辦第三屆宜蘭縣全國大專服務隊暑期進修活動

08/29~09/01 舉辦第四屆「慈林青年營」。

08/30 協辦宜蘭核四公投募款餐會。

09/01 協辦1996年竹塹杯音樂比賽。

09/09 開辦「說唱美語」活動(每週一、四晚上)。

09/10

開辦日本語教學(每週二、五晚上)。

09/21 開辦第一屆「追星族——大家來看星」活動(每週一次，連續三個月)。

09/24 本會董事長林義雄先生至基督教長老教會蘭陽區傳教會演講，並介紹慈林的精神和事業。

敬邀您共享

愛

的音樂盛宴

1996 慈林之夜音樂晚會 ——蕭泰然音樂作品

親愛的慈林之友：

感謝您長期的關心和贊助，讓慈林的事工能順利推展。

基金會創立至今已經有五年了。在衆多慈林之友的參與和協助下，這段時光中我們除了興建完成「慈林文教中心」、開放圖書館、研修教室、宿舍等設備的使用，也花費心力舉辦各種教育訓練課程：包括6屆「社會發展研修班」、4屆「慈林青年營」、「慈林少年營」、「人間智慧研修班」、以及各類「慈林講座」....等等。最近，基金會更成立了「慈林合唱團」、「慈林讀書會」等團體，並舉辦各種文教活動。大家所關心的「台灣社會運動史料中心」也即將於明年對外開放。爲了提倡高品質的本土文化活動，基金會也連續三年舉辦淨化人心的音樂晚會。

今年的「慈林之夜」音樂晚會預定11月16日在台北、11月30日在宜蘭、12月7日在高雄、12月14日在彰化舉行。

「愛」，是今年慈林之夜的主題。我們特別邀請許多演唱家、演奏家和合唱團爲我們演出作曲家蕭泰然先生的音樂作品。蕭泰然先生是國際樂壇中知名的台灣音樂家，曾經創作不少充滿台灣特色的國際水準作品，爲全體台灣人留下了永恆的民族精神財產。無論從這些作品、或從蕭泰然先生本身的行誼，都令人感受到一股對鄉土、同胞、生命、信仰深厚的熱愛，這種「愛」的精神以音樂藝術的形式表現出來，不但洗滌人心，更能提昇聽者的精神層面。因此，今年的慈林之夜可以說是一場「愛的音樂盛宴」。我們要以最誠摯的心情，邀請您和您的親友來參與。

慈林的種種事工，除了需要您的熱誠參與，也需要大家的財力贊助。沒有固定的財務奉獻，這些有意義的事工將無法持續。因此期待您或您的親友善加利用隨信所附的劃撥單，或於晚會現場隨緣捐獻。不論數額多寡，都代表您對慈林事業的鼓勵。

再次誠摯地邀請您和您的親友來參加。謝謝您！

慈林文教基金會

代表人：

1996.10.15

